

ЧИТАЙТЕ СЕГОДНЯ:



ВСТРЕЧА ПОКОЛЕНИЙ
НА ПНХЗ

2



БЛИЗКИЕ ГЕРОИ

3

Они ковали Победу

Ежегодно в преддверии Дня Победы завод собирает вместе тех, кто ковал Победу и чей беспримерный героизм останется в веках, – наших дорогих ветеранов и тружеников тыла. Вот и в этом году по традиции представители ПНХЗ и общественного объединения «Локальный профсоюз “Нефтепереработчик”» тепло поздравили своих героев, поблагодарив их за мир на земле от имени всего коллектива.

Для нас, казахстанцев, 9 Мая – священный праздник. Этот день – замечательный повод ещё раз вспомнить и почтить мужество тех, кто ценой собственной жизни охранял рубежи своей Родины от фашистских захватчиков.

Многие наши соотечественники, отправившиеся воевать с гитлеровцами, прошли героический путь до самого Берлина. На их долю выпали суровые испытания, которые они выдержали с честью и достоинством.

Каждый житель огромного Советского государства (в том числе и павлодарцы) внес свой вклад в общую Победу: одни пошли на фронт, на передовую, другие, засучив рукава, трудились у станков на заводах и фабриках, третьи сеяли и убирали хлеб, каждое зернышко которого отправляли на фронт, выращивали скот. Словом, каждый «этот день приближал, как мог...».

К сожалению, с каждым годом участников Великой Отечественной войны – её живых свидетелей, становится всё меньше и меньше: ведь время не щадит никого. Вот и в ветеранской организации ПНХЗ в живых осталось только 17 тружеников тыла и ни одного фронтовика. В прошлом году не стало двоих последних участников ВОВ – Павла Никитича Чапкаева и Луки Николаевича Жайкова.

Чтобы отдать дань уважения тем, кто ковал долгожданную Победу, 4 мая в профилактории «Нефтехимик» руководство завода и ОО «Локальный профсоюз “Нефтепереработчик”» организовали для своих тружеников тыла праздничный обед и концерт. Виновникам торжества представилась прекрасная возможность встретиться друг с другом за праздничным столом, пообщаться и за неспешной беседой, под зву-

ки военных песен вспомнить молодость, выпавшую на суровые годы военного лихолетья, а также своих друзей и товарищей, не вернувшихся с фронта. В этот весенний день каждый из приглашённых получил от предприятия продуктовый набор и конверт с денежной суммой в размере 15 000 тенге. Но самыми дорогими подарками для них стали человеческое участие, внимание и тёплые слова благодарности за всё, что они сделали для мирной жизни будущих поколений.

А тружеников, не пришедших на встречу по состоянию здоровья, в тот же день навестил Совет ветеранов ТОО «ПНХЗ» во главе с председателем Галиной Кусовой (в бытность работы на заводе – табельщиком цеха №7, электроснабжения). Представители этой организации вручили им в домашней обстановке премиальные конверты, а также продуктовые пакеты.

Алёна Лепп.
Фото Ольги Козюры

НАШИ ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА:

1. Умут АБУГАЛИЕВА;
2. Зинаида Михайловна АРТЁМЕНКО;
3. Раида Андреевна БАКАНОВА;
4. Евдокия Андреевна БАБЕНКО;
5. Валентина Александровна ВОХМЯКОВА;
6. Анастасия Андреевна ГАРЮШИНА;
7. Александра Семеновна ГУБИНА;
8. Зинаида Михайловна ДЕМЧЕНКО;
9. Вера Петровна ЕГОРОВА;
10. Руфина Густавовна КОРОТКОВА;
11. Емельян Михайлович КРИВЕНЬ;
12. Александр Михайлович ПЛАТОНОВ;
13. Александр Федорович ПОЗДЕЕВ;
14. Энгельс Петрович РЕМИЗОВ;
15. Тамара Фоминична РОМАНОВЦЕВА;
16. Анна Прокопьевна СИДОРЕНКО;
17. Мария Дмитриевна ЧЕРЕМПЕЙ;
18. Владимир Васильевич ШАХАНОВ;
19. Зоя Федоровна ШИЛОВСКАЯ;
20. Мария Петровна ФАТЕЕВА.



Для памяти, для истории, для будущего...

14 апреля на заводе состоялось замечательное событие. Объем выполненных работ на новых установках изомеризации и сплиттера нефти на тот момент подошел к отметке 40 процентов, в связи с чем на предприятии решили провести интересную заводскую акцию. Задумка состояла в том, чтобы собрать воедино ветеранов производства, стажеров-дуальщиков, нынешних строителей, представителей управления развития и модернизации, будущих работников строящихся установок и провести встречу всех причастных к делу модернизации прямо на строительной площадке. Что получилось из задумки, мы хотим рассказать в этой заметке.

К назначенному часу на завод прибыли 17 ветеранов производства, с нетерпением ожидающих экскурсии по предприятию, меняющемуся день ото дня. В ветеранском десанте собрались вместе представители самых разных подразделений завода: операторы технологических установок Владимир Иванович Фартов и Шавкат Нигматуллович Шарыпов из цеха №1, Леонид Дмитриевич Братцев, Камариден Камитович Джусупов и Владимир Николаевич Таскаев из цеха №3, товарные операторы из цеха №2 Валентина Шамировна Ташимова и Светлана Николаевна Гасанова из цеха №3, начальник газовой компрессорной цеха №1 Виталий Иванович Демчук и оператор установки замедленного коксования цеха №4 Александр Иванович Кузин, инженер электротехнической лаборатории цеха №7 Виктор Иванович Коваленко и инженеры цеха №9 Анатолий Гаврилович Арсентьев, Сергей Михайлович Едигарев, а также их коллега - слесарь по КИПиА Виктор Гвидонович Ольшевский. К ним присоединились начальник центральной заводской лаборатории (цех №11) Нина Владимировна Новикова и заместитель главного механика по ремонту машинного оборудования Виктор Иванович Кузнецов, слесарь по ремонту технологических установок цеха ремонтно-механической базы (цех №10) Виктор Иванович Демин и табельщик цеха электроснабжения (цех №7) Галина Николаевна Кусова. Естественно, дорогих гостей встречал заводской автобус, а сопровождала специалист по кадрам Алла Гертые, знающая многих бывалых производственников.

Пока начальник сектора производственного отдела Марина Король знакомила пенсионеров с изменениями, произошедшими на предприятии, на площадке, где строятся новые установки, подтянулось еще около сорока человек: студентов-дуальщиков, инженеров-«модернизаторов», будущий персонал новых установок.

В стороне от заводской акции не остались и средства массовой информации, давно рвущиеся взглянуть, как продвигается проект модернизации на ПНХЗ. На завод прибыли представители двух республиканских каналов – «Хабара» и «24 kz». От казахской редакции телеканала «Хабар» репортаж вела Акмарал Есимханова, от «24 kz» - Карлыгаш Касиетова, а на русском языке авторами сюжетов стали Салауат Темирболатулы от «Хабара» и Ербол Абишев от «24 kz». Причем особенностью работы телеканалов стало то, что сюжеты выходили в прямом эфире через передвижную телевизионную спутниковую станцию (ПТСС), впервые ведущую трансляцию с территории ПНХЗ. Поэтому кроме журналистов и операторов Марата Игликова и Армана Якубова, съемочная бригада была усилена инженером ПТСС Вадимом Белошченко, инженером видеомонтажа Алексеем Омельницким и режиссером ПТСС Алексеем Котом.



Сергей Михайлович Едигарев, инженер цеха №9 со студентами-дуальщиками

Оказавшись в зоне строительства, все собравшиеся с большим интересом наблюдали за вырастающими у них на глазах зданиями новых установок и внимательно слушали комментарии начальника строящейся установки изомеризации Виталия Редькина. Встреча продолжилась неформальным общением молодежи и ветеранов и общей фотосессией, после чего старшее звено побывало в родных цехах и на чаепитии.

По словам ветеранов производства, то, что происходит сейчас на заводе, - настоящее второе рождение предприятия, а акция, участниками которой они стали, их очень впечатлила и порадовала. Бывалым производственникам было очень интересно увидеть масштабы изменений на ПНХЗ и тех, кто будет продолжать их дело на заводе, а также необыкновенно приятным оказалось внимание руководства и коллег.

Виталий Иванович Демчук, бывший начальник газовой компрессорной цеха №1, после акции очень взволнованно отметил в беседе: «Когда я вышел на строительную площадку и увидел то, что сегодня возводится на заводе, я как будто вернулся в 1976 год, в то большое строительство, с чего и началась настоящая нефтепереработка в Павлодаре».

А сюжеты о модернизации на ПНХЗ, об экскурсии ветеранов вышли в тот же день на главных каналах страны в итоговых новостях. С ними вы можете познакомиться в интернете по ссылкам, которые мы вам предлагаем: <http://khabar.kz/ru/arkhiv/novosti/item/52675-vypusk-novostej-15-00-ot-14-04-2016>; <http://khabar.kz/kz/m-ra-at/zhanalyktar/item/52666-14-s-uir-2016-zhyl-13-00-zha-alytar-toptamasy>; <http://24.kz/ru/news/social/item/115416-budut-proizvodit-benzin-standarta-evro-4>; <http://24.kz/kz/zha-alytar/o-am/item/115413-majyn-shy-arudyol-a-agma>.

Анна Гронская.
Фото Ольги Козурь



Ветераны и молодежь на строительной площадке новой установки изомеризации

БЛИЗКИЕ ГЕРОИ

Для меня он герой

По традиции в майских номерах «Нефтепереработчика» мы продолжаем знакомить наших читателей с судьбами близких нашим заводчанам людей, принимавших участие в Великой Отечественной войне. Сегодня это рассказ 21-летней Айнаш Саликовой, внучки фронтовика Мухамеджана Саликова и сестры начальника установки по первичной переработке сернистой нефти (С-100) цеха №1 Рената Саликова.

«Война... Что я представляю, когда слышу это слово? Голод, разруха, потеря близких, слезы матерей. Военные плакаты с призывами: «Все для фронта, все для победы», «Родина – мать зовет» и еще один - «А ты записался добровольцем?». Я представляю тысячи мальчишек и девчонок, для которых детство оборвалось в один миг.

Я хочу рассказать о моем дедушке Мухамеджане Саликове, ветеране Великой Отечественной войны, награжденном орденом Великой Отечественной войны II степени и медалями, а в военные годы бывшим рядовым гвардии.

Приемный поневоле

Жизненный путь дедушки был сложным и интересным. С раннего детства судьба будто испытывала его на прочность, каждый вызов судьбы был проверкой на выживание.

Родился дедушка осенью 1924 года в небольшом селе Кос-Агаш Володарского района Кокчетавской области в четвертом поколении рода Бокан. Его отец Садвали в 1929 году был репрессирован как зажиточный человек, и воспитывать троих детей (к тому времени у дедушки было двое братьев) матери пришлось в одиночку. Это были труднейшие для семьи времена: как жена кулака мать была вынуждена скрываться от уполномоченных властями людей и искать пристанища у родственников. А ведь дети были совсем маленькими, младший и вовсе грудной. Через какое-то время, сочувствуя скитаниям женщины, родственники отца Садвали – Калимурза Саликов с женой Рахилей и Жами – взяли трехлетнего дедушку себе на воспитание. Так мальчик обрел новую семью. О приемных родителях дедушка вспоминает с большой нежностью и благодарностью: «Эта семья стала мне по-настоящему родной. Любили меня родители сильно и всегда жалели. Я их родными считаю, ведь они меня вырастили и воспитали. Благодаря им я остался жив. Вот и ношу фамилию Саликов».

До войны

В начале тридцатых годов молодая семья переезжала в поисках работы то в соседнюю Актюбинскую область, то на Урал, в Челябинскую. Дедушка помнит, как одна из приемных матерей наравне с мужчинами работала и на рудниках, и в шахтах, как отец не покладая рук день и ночь трудился, загружая в железнодорожные вагоны уголь, руды и другие грузы. Конечно, все родительские стремления сводились к одному: выжить в суровые голодные годы.

О школьном времени дедушка вспоминает с улыбкой. В связи с переездами из одного населенного пункта в другой ему приходилось учиться и на башкирском языке, и на казахском, и на русском. К счастью, учеба давалась легко. Только вот сожалеет дедушка, что не сохранились школьные похвальные грамоты, которые каждый год он получал за отличную учебу.

Комсомолец из кулаков

В 1937 году семья вернулась в родной совхоз «Искра» (ныне село Агынтай-батыр Айыртауского района Северо-Казахстанской области). Дедушка хорошо помнит трудные довоенные годы. Он вспоминает, как на одном из собраний решался вопрос о принятии его в комсомол:

- Один из односельчан крикнул: «В комсомоле

нет места детям кулаков!». Наступила долгая пауза, но затем слово взял бригадир Емельян Огородников и уверенно заявил: «Самый честный, скромный, трудолюбивый, ни единого дня не пропустивший работы в поле – это Мукаш (так коротко называли дедушку Мухамеджана знакомые и родственники). Кого принимать в комсомол, если не его?». И большинство присутствующих проголосовало «за»...

Предчувствие беды

Вроде бы всё понемногу начинало налаживаться: жизнь в селе протекала спокойно и размеренно – родители трудились в совхозе, дедушка с рвением постигал науки в школе. «Как-то, когда люди работали в поле, - вспоминает дедушка, - кто-то сообщил, что услышал о начале войны с немцами. В то время я с товарищем, Байгабылом Калиакпаровым, работал в бригаде на косьбе хлеба. Особой реакции на это сообщение у нас не было, мы попросту не поверили».

Факт начала страшной захватнической войны жители села всерьез осознали лишь на митинге, который организовал приехавший на следующий день уполномоченный райкома партии.

Тотчас в здании сельской школы был организован призывной пункт. Это событие женщины встретили плачем. Они словно предчувствовали, что их дети не вернуться с войны. Так и случилось: Василий Арчебасов, только пришедший домой со службы, Молдагали Есмагамов и другие первые призывники – все погибли.

Семиклассник-призывник

К тому времени дедушка еще учился в школе. Как только в 1942-м году он окончил 7 классов, был тут же призван в армию Рузаевским районным военным комиссариатом. Он никогда не забудет имена тех молодых ребят, которые были призваны вместе с ним 1 сентября 1942 года. Это его одноклассники Василий Горленко, Байгабыл Калиакпаров и Петр Шаповалов. Все трое трагически погибли в 1943-м. Уже позднее, когда дедушка с войны вернулся домой, мать Петра в слезах спрашивала бабушку: «Скажите, как вы просили бога, чтобы ваш сын вернулся? Я без устали молилась, но мой сын погиб».

А вернулся дедушка с войны через долгих четыре года, которые показали ему длинными и мучительными, как страшный сон. Служба его началась в запасном полку под Петропавловском, где армейцы проходили подготовку, приближенную к условиям военной обстановки. Через два месяца он уже служил в Алтайском крае неподалеку от Бийска. В начале 1943 года его направили на Западный фронт, на территорию Украины, где полк, в котором он служил, стоял в резерве главного командования в сорока километрах от передовой. Это было в районе села Борвенко, что под Изюмом.

На передовой

На передовой дедушка оказался 6 июля 1943 года, и уже с первых боев окупился в ужасы войны. Особенно тяжело он переживал смерть друзей, тех, с кем делился своими переживаниями и мыслями о доме, семье, одноклассниках. «Тяжелыми были дни, когда мы форсировали реку Северный Донец, - пишет он в своем дневнике. - Немцы выстроили сильнейшую оборону. Командование



Ренат Саликов со своим дедушкой Мухамеджаном

приняло решение о танковом наступлении, не проведя тщательной разведки обороны противника. На танкоопасных направлениях немецкие войска вырыли противотанковые ямы, установили хорошо замаскированные противотанковые батареи. Нас рассадили по двое солдат на танки Т-34 и бросили в бой. Противник встретил наступление мощным артиллерийским огнем и подбил значительную часть наших танков. Бой был проигран. В разгар сражения наш танк залетел в противотанковую яму и не мог из нее выбраться. Через какое-то мгновение товарищ был убит, я, тяжело раненный в руку и ногу, лежал без сознания. Пришел в себя от боли, когда почувствовал, как двое немцев проверяли штык-ножами своих винтовок, жив ли я. Увидев, что я подаю признаки жизни, они приказали другим нашим солдатам, попавшим в плен, нести меня в лагерь для военнопленных. Помню, как видел поле, усеянное убитыми советскими солдатами, помню, как фашисты добивали тех, кто не мог двигаться, помню, как ныло раненое тело, но больше – сердце. Болело оно оттого, что я ничем не мог помочь боевым товарищам. Сейчас я осознаю, что оказался счастливым человеком, чудом выжившим в той мясорубке».

В плену

Жизнь в плену оказалась тяжелой борьбой с голодом, с холодом и, без преувеличения, нескончаемой борьбой за выживание. В первые часы пребывания в плену глухо ныли раны: одна пуля попала в правую руку, другая пуля – в правую ногу. Контуженному и истекающему кровью дедушке в лагере для военнопленных сделал операцию без соответствующих условий пленный военврач. Благодаря этой операции дедушка, уже потерявший надежду на спасение, уцелел и выжил.

Военнопленных фашисты не щадили: за ничтожную провинность многих расстреливали. Дедушка рассказывает, что даже будучи голодными и обессиленными «ходячими скелетами», многие из пленных не потеряли человеческий облик: «Если кто-то не успевал или по состоянию здоровья не мог закончить работу, а это было нередко, мы помогали друг другу».

Из лагеря на фронт

Близ города Анклам (территория современной Польши) во время очередных работ в концлагере, когда пленных разделили на две группы, начался артобстрел, и вторая группа, в которой находился дедушка, была освобождена советскими войсками. Это было начало 1945 года.

Продолжение на 2-й стр.

ИСКРЯЩИЙСЯ СЛЕД

В апреле мы проводили на пенсию замечательных людей, оставивших свой «искрящийся след» в жизни завода:

**Раифу
Ражаповну
МИРОНЧУК,**

лаборанта химического анализа 4 разряда контрольной лаборатории цеха №11 (центральная заводская лаборатория), стаж работы на заводе – 37 лет, 4 мес.;


**Владимира
Валентиновича
УЛУПОВА,**

начальника установки цеха №74 (цеха по производству светлых нефтепродуктов), стаж работы на заводе – 20 лет, 7 мес.;


**Анатолия
Тазиловича
АБДУЛИНА,**

слесаря по ремонту технологических установок 6 разряда цеха №15 (РСМУ), стаж работы на заводе – 18 лет 11 мес.;


**Юрия
Владимировича
ПАКИЖА,**

начальника отдела цеха №61 (проектно-конструкторский отдел), стаж работы на заводе – 12 лет, 7 мес.



*Желаем доброго здоровья,
благополучия в кругу родных
и близких! Спасибо за труд!*

Отдел управления персоналом,
оплаты труда и интегрированных систем

БЛИЗКИЕ ГЕРОИ

Продолжение.
Начало на 3-й стр.

Для меня он герой

Остался в памяти тот солнечный день, когда фашисты бежали, оставив лагерь закрытым на замок. Особый отдел провел тщательную проверку пленных: тех, кто не оказался изменником родины, зачислили в действующую армию. Дедушка был рад вновь отправиться на передовую, ему отчаянно хотелось воевать против врагов родины, он долго ждал этого момента.

Зачислен он был в артиллерийскую часть, вновь получил ранение в голову, поэтому вновь пришлось лечиться в военном госпитале. «Наконец я смог написать письмо домой, - с улыбкой говорит он и вытирает слезы. – Это письмо явилось для родителей небывалой радостью, поскольку уже давно дома лежала похоронка». Мать говорила: «Все родственники на поминках тебя оплакивали, а я сердцем чувствовала – мой сын живой».

Из писарей в бухгалтеры

Командование заметило, что у дедушки разборчивый красивый почерк и что пишет он грамотно, поэтому командир полка назначил его писарем. Демобилизовался Мухамеджан Саликов в декабре 1946 года в этой же должности.

«По прибытии домой в марте 1947 года я взял направление на краткосрочные курсы бухгалтеров. Уже в августе 1947 года получил диплом с отличием и начал работать в бухгалтерии совхоза вначале помощником, а через год бухгалтером», - вспоминает дедушка. Дедушка посвятил счетной работе в родном совхозе «Златогорский» более тридцати лет, и за все время трудовой деятельности был первоклассным специалистом. Но дедушка всегда хотел быть учителем истории. На его письменном столе и сейчас аккуратно разложены прочитанные по нескольку раз книги о Великой Отечественной войне, художественные и научные работы об императорской, советской и современной России и Казахстане. Родственников давно не удивляет то, что он владеет историческими датами с точностью до часов и легко ориентируется во всех причинах и следствиях всех событий мировой истории.

Помнят дети, внуки, земляки

В 1948 году дедушка женился на Куляин Коспановне Токеновой, с которой прожил душа в душу и воспитал семерых детей. После смерти бабушки Куляин жил у старшего сына Кумархана в селе Арыкбалык Айыртауского района Северо-Казахстанской области.

В 2012 году дедушки не стало, но все его помнят как скромного и простого селянина, уважаемого знакомыми и родственниками ветерана. Он всегда был дисциплинирован в делах и сдержан в чувствах, в общении тактичен и безукоризненно добропорядочен, и это вызывало искреннее восхищение всех, кто его знал. На вопрос о том, в чем заключается секрет его долголетия, не задумываясь, отвечал, что всегда вел здоровый образ жизни и даже на фронте не курил, а всё свое время отдавал труду и воспитанию детей».

Айнаш Саликова,
внучка фронтовика Мухамеджана Саликова,
студентка Омского государственного университета,
Анна Гронская

Анна Гронская
по информации службы
по связи с общественностью КМГ-ПМ

От конкурса к интегрированной системе охраны труда

22 апреля на Атырауском НПЗ прошло квартальное совещание руководства АО «КазМунайГаз-ПМ» и его дочерних и зависимых организаций (ДЗО). Кроме отчетной части - необходимой составляющей встречи, сбор членов группы компаний стал точкой отсчета новой инициативы главы «КМГ - ПМ» Данияра Тиесова - внедрения по всем ДЗО интегрированной системы охраны труда.

«Данный проект инициирован мной, и ответственность за его результаты подтверждена первыми руководителями ДЗО. Реализация проекта является моим приоритетом», - сообщает генеральный директор АО «КазМунайГаз – ПМ» в своем обращении к сотрудникам дочерних предприятий.

Цель проекта – повышение уровня культуры безопасности на производстве и вовлечение всех без исключения сотрудников группы компаний в решение вопросов, касающихся охраны труда. «По данным Международной организации труда, - продолжает глава компании, - 2,3 млн мужчин и женщин ежегодно погибают в результате несчастных случаев на рабочем месте или связанных с работой заболеваний, что ежедневно составляет 6 000 человек; ежегодно регистрируется примерно 340 млн несчастных случаев на производстве и 160 млн жертв профессиональных заболеваний. В то же время по результатам опроса работников КМГ-ПМ и его ДЗО, всего 77% сотрудников считают, что безопасность труда приоритетна, а более 24% специалистов и руководителей периодически нарушают правила охраны труда, и только 19% сотрудников считают себя ответственными за собственную безопасность на рабочем месте.

К сожалению, результаты опроса свидетельствуют о необходимости принятия мер по изменению отношения к себе и коллегам, жизнь которых порой подвергается опасности. Выполнение производственных планов и стратегических задач, реализация проектов модернизации заводов с риском ущерба здоровью или потери наших работников недопустимы, поэтому безопасный труд должен стать сознательным и добровольным выбором каждого работника. Мы также должны осознавать ответственность не только за свою жизнь, но и за здоровье и безопасность тех, кто работает рядом.

*Сегодня, в рамках внедрения интегрированной системы охраны труда, мы объявляем **КОНКУРС** по группе компаний КМГ-ПМ на **ЛУЧШЕЕ НАЗВАНИЕ** данного проекта. Для победителя предусмотрено вознаграждение. Призываю всех работников участвовать в конкурсе. Победитель будет определен в результате голосования на официальном сайте АО «КазМунайГаз-ПМ» до 30 мая 2016 года. **ПРИЗОВОЙ ФОНД** составит **50 000 тенге**.*

Девиз сегодняшнего дня «Вместе за безопасный труд!» должен стать ежедневным правилом для каждого работника компании».